
тжцтва, бібяіятэказшіўстаа, ммквхмэвт культу
ры, ясдггогікаг навукоааж хвормш ь і ііші.). Н* 
п я н а ш с  ш Ц5-2 ниш с туднгш аывучаюць, 
н р м й  « б ш зк м н д , ш»р«г дадаткоаых 
дысшдшін яа выбары ў заяеашаспі ап будучи* 
ш хш  иряцы. На гатай стуаст вывучаюдца ў 
асноўным цыклы вузкаспспшдьных дысшявіш. 
мая шицраааны на а т р т т т г  кавкрэтных спс- 
іш аы ш х ведаў у галіне культуры і sc трансля- 
ш я п к  працасах, фармірававне наауковгга 
светапогляду. нацыянальнага менталітэту, 
вынрацоўку прысмаў даслсачыцкан дзейнасці. 
раэвшые крзатыўнасці, звольнасней да нестан
дартна й творчай дзейнасйі ў галіне 
культуразнаўства, мастацтва і педагогікі. У 
праграмс навучання абавязкова прадугледжва- 
юшіа практичная дзейнасиь у адпаведнай 
адукацыі галіне культуры, вапісанне і абаропа 
магістзрскай работы ў канкрэтйай пшіне всдаў. 
Пасля абароны кваліфікацыйнай работы выда
с т »  диплом аб прысваенні вучонай ступені 
магіетра иавук. Диплом магістра дае права не 
тодмсі на прафесійную дзейнасць на пасадах 
высокага ранту, але і на педагапчиую дзейнасць 
у сярзднеспышялышх і вышэйшых установах. 
Наяўпаснь тайна диплома з’яўляецца ўмовай 
для навучання на 6, 7 ступенях: у аспірантуры і 
дактараие.

Смолік АЛ., прарэктар 
па павучальнай рабоие 

Беларускага універсітэта культуры

ПНРАХОД ДА СУСВЕТНЫХ 
ТЭХНАЛОПЙ 1 СІСТЭМ ПАДРЫХТОЎКІ 

КУЛЬТУРАЛАПЧНЫХ КАДРАЎ: 
ВЫШ КІI ПРАБЛЕМЫ

Псраўтварэнга, яся  правопэшща ияпер у 
вышэйшан школе, праоугяеджваюиь павышэн- 
не эфсктыўнасйі работы студэнтаў, увшзенне 
больш строгіх патрабаваяняў да зместу навучан
ня, стандартных вучэбных планаў, павелічэнне 
часу на выкананне вучэбных даручэнняў і іх 
аб'ему для еамастойнай працы. Разам з там у 
гэтым працэсс параўнаўча мала ўвагі надаецца 
месцу выкладчыка ў навучальным працэсе. А 
універсітэту патрэбна высокая якасоь выкла- 
дання, патрэбпы высокакваліфікаваныя спе- 
цыяп>сты.

Усе гэта прывяло да неабходнзсйі 
рааргкшзаіші склаўш&йся сістэмы мліпайшяй 
ааукшыі. У рэспубдіцы аачаўся пераход да 
уюверсітэцкай аоукаоыі. На базе Мінскага
інртьпута ж у ь т у р ц  гтштржійл ип-иии ў  рвспубліцы 
ушвсрсітэт культуры. Якім палінсн бьшь гэты 
ушверсітэт?

Па-нгрідае, гэта павінен быць буйны наву- 
кова-даследчы і вучэбіш комплекс, у структуру 
якогаўвойдуць падраздзяленні розаага ўзроўшо 
і статуса. На наш пошщ, еярод кампанентаў 
гзтай структуры павішіы быиь інстытута, наву- 
ковыя лабараторыі і навукова-даслеачыя цэнт-
ри.

Першыя крокі ў гэтым накірунку ўжо зроб- 
лены. Упершышо ў рэспубліцы ў Беларускім 
універсітэце культуры ствараюцца 
спецыялізаваныя савета па абарояе доктарскіх 
і кандыдацкіх дысертацый. Вучоныя змогуць 
абараняць навуковыя працы па тэорыі культуры, 
тэорыі і методыцы культурна-асветніцкай 
дзеййасйі, бібліяірафіі і бібліятэказнаўству. 
Думасица, у перспективе можа існавайь савет 
па мастацтвазнаўству. Завяршаецца падрых- 
тоўчая работа па аакрышйо навукова-даследчай 
лабараторыі сістэмведаўумастайтве.Мяркуем, 
што шэраг кафедраў ушверсітэта павінны мсйь 
навукова-даслсдчыя цэнтры j лабараторыі, якія 
ў будучым моіуць перарасці ў інстытуш.

Аяе задача уювсрсітэта не зводзіцца толькі 
да развіцця навукі і падрыхтоўкі навуковай 
змены. Універсітэт шшінен таксама даваць 
навуковую адукацыю, садзейнічаоь іцдывіду ў 
яго самастойным развішіі і выкарыстанні няву- 
ковых ведаў і метадаў даслсдавання. Дасягнснне 
пастаўленай мэта магчыма пры ўмове ўкара- 
нення ў навучаяьны працэс так званага даскана- 
лага выкдадання ’excellency''. Аналіз форм і 
метадаў навучання, якія ў асноўным 
выкарыстоўааюцца сКйвя ў Беларускім 
уювсрсітэме культуры, паказвпс, што тэхналогія 
навучамш зводзшцада ўдасканаяешг сістэмы 
псрадачы інфармацыі. I мала ўвагі налагшй 
вынікам нввучалышга працэсу, ійдывідуалышм 
якасцям студэнта. Несумненна, што такая 
тзхналогія прыводзіць да зніжзння якасйі выкла- 
дання, непрыстасаванасці нліускяіха універ- 
сітзяа да ўмоў рзальнага жышш.

Асноўнай задачей кафедраў універсітэта 
з'яўляецца перавод інтэлсктуальнага патэнцыя- 
ду выкладчыкаў ушвсрсітэта на новую тэхналоіію 
навучання, выкарыстанне якой зменіць функцьгі 
педагога і студэнта, пераменіпь іх адносіны да
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сралкаў навучання і аазін дж япнаго. Новая 
тмналогіі прадугяежжвас з'яўпенне новых 
крышцшфармвоыІ.Ыі могуць быць інфармбюро, 
аўтам атызавапыя ійфармаішйнш і бібліятэчныя 
сістэмьі. КашГюторызацыя навучальнага праііэ- 
су патрабуе U выкладчыка універсітэта авало- 
дання мстадамі і сродкамі інфарматьікі.істотнага 
перагляду вучэбных праграм специальных і 
аіульнанавуковых дысйыпдін.

Найлспшым аарыянтам распрацоўкі і ўка- 
рансння ў навучальны прапэс аўтаматызаваных 
навучальных сіспм будзе таи. калі саы выклад* 
чык створыоь смю ўласную камп'ютэрную 
праграму, у крайнім выаадку з дапамогай 
праграміста, але захоўваючы за сабой 
накіроўкаючуіо ролю.

Укаранснне новых тэхналогій і рэйтынгавай 
сістэмы апэнкі ўзроўню кваліфікацыі выклад* 
чыкаў выклікасшіа переходам ВНУ рэспублікі 
на шматузроўневую сістэму падрыхтоўкі 
спсішялістаў.

Пры фарміраванні структуры сучаенай 
універсітйікай адукайыі неабхокна меиь на 
ўвазе, што ў рэспубліцы з'явілаўя такая новая 
структура, як калсджы. Такім чынам, шэраг 
спепыялізацый факультэтатаў мастацкай 
творчасйі і бібліятэчна-інфармайыйных сістэм 
буцзс мсць магчымась фарміраваш кантынпент 
студэнтаў з выпускнікоў каледжаў, ікія ўхо 
будуць мсць спсоыяльнасць выкладчыка або 
бібліятэкара і нават ступень бакалаўра. У гэтым 
выпадку фарміруюіша ірупы з выпусккікоў 
калеажа для праішу вучобы ва універсітэйс і 
атрымання ступені бакалаўра мастаотм альбо 
навук. Па зместу курс скдадаешіа з агульнааду- 
кацыйнага, асноўнага і свабоднага.

На наступны ўзровень, магістэрскі курс, 
пападае інтэлектуальная эліта, глн. уладальшкі 
ступсні бакалаўра з вьшатныш аязнакамі. Сус- 
встны вопыт свсочьшь, што з бакалаўрыяту на 
магістэрскі курс пападае ад 15 да 20 пранэнтаў.

Навучанве на магістра разпіядаеіша як 
падрыхтоўка да навуковай і прафесійнай 
дзейнасці. Яно з'яўлясцца бсшьш мэтанакірам- 
нымі спецыялізаваным. Двухгадовымагістэрскі 
курс напалову, а магчыма і 2/3, складаеіша з 
прафілюючых прадметаў.

У перыяд переходу да шмаіузроўнсвай 
сістэмы можа бьшь паралельнас існаванне і 
іншай мадэлі падрыхтоўкі кадраў для культур- 
на-асветных устаноў. Неабходна ўлічвшь, што 
большая частка моладзі яшчэ будзе доўга наву- 
чаіша ў звычайных агульнаадукацыйных сярэшгіх

школах і з іх таксама бупзе фарміравашм 
кантынгент стуцэнтаў унівсрсітэта. Таму на 
першай ступсні вядзецца а гул ыі анавукоааа 
падрыхтоўка ў пэўнай галіне асдаў. 
Паарыхтоўка студэнтаў на працяіу трох гадоў 
вядзецца ў асноўным па гуманітарных 
дысцыплінах, вывучаюцца такСама і спеішяль- 
ныя дысішпліны. На першым узроўні Ьтудэііты 
атрымліваюць няпоўную вышэйшую адукацыю, 
што дае ім права на далейшае навучаіпіе на 
другіх узроўнях для атрымання акадэмічных 
ступеняў і прафесійных кваліфікацый.

Другая ступень • бакалаўрыят, які доўхыцца 
два гады. На працяіу двухгадовага тэрміну 
навучання студэнты атрымліваюць базавую вы
шэйшую анукашло: фундаментальную, агулыіа- 
навуковую і прафесійную падрыхтоўку. 
Бакалаўр, атрымаўшы поўную прафесійную 
адукацыю, мае права працаваць у культурна- 
асветных установах.

Трэши ступень - аднагадовы магістэрскі 
курс. У магістратуру прымаюцца ўладалыіікі 
ступсні бакалаўра. Магістэрскі курс арыентава- 
ны на падрыхтоўку высокакваліфікаваных кал- 
раў, выкладчыкаў, навукоўцаў.

Лцвончмкаў В.Е., 
докт.псд.павук, 

прафесар

ПРАФЕОЯНАШЗМ ВЫКЛАДЧЫКАЎ 
УШВЕРСГГЭТА ВА ЎМОВАХ 
ШМАТУЗРОЎНЕВАЙ СІСГЭМЫ 

ПАДРЫХТОЎКІ КАДРАЎ 
(на прыкладзе факультета бібліятэчна- 

інфармацыйных сістэм)

. 1. Ператварэнне інстытута культуры ва 
універсітэт патрабуе ад прафесарска-выклад- 
чыцкага складу не толькі ўдасканальвання 
існаваўшай у інстытуце сістэмы адукацыі, а 
прынпыповага змянення яе зместу і арганіза- 
цыйна-мстадычных падыходаў. Тут могуць быць 
два прынцыповыя шляхі выйсця. Першы - запа- 
зычыць новыямадэлі універсітэцкай паарйхгоўкі 
кадраў у больш развітых краінах і прыстасаваць 
іх да нашых умоў. Другі шлях, які, на нашу 
думку, з'яўлясцца больш эфсктыўным і паякому 
пайшла рэспубліка, - з улікам лепшых замеж-
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